LES PROBABILITES EN CLASSE DE DP6

1ère séquence

I. PROBLEMATIQUE : 

Quelle est la probabilité pour que tu viennes à l’école demain ?

Quelle est la probabilité pour qu’il pleuve demain ?

Quelle est la probabilité pour que tu obtiennes une bonne note, compte tenu du travail fourni ?

Quelle est la probabilité pour que tu gagnes au loto ?

…

* Comment caractériser les réponses à de telles questions ?  Faire émerger les termes « incertain », « vraisemblable ou peu vraisemblable », « chanceux », « aléatoire », « hasardeux » …

* Faire trouver d’autres exemples par les élèves. 

Pour répondre à de telles questions, où intervient l’aléatoire, les mathématiques (dites pourtant « sciences exactes ») peuvent-elles être d’un quelconque secours ? 

II. ACTIVITE :

Pour élaborer une première réponse à la notion de probabilité, réalisons une expérience simple : 

examinons le comportement d’une pièce de monnaie lorsqu’elle tombe : quelle est la probabilité pour qu’elle tombe sur « Face » ?

 1) PREVISION : « 1 fois sur 2 » ; « 1 chance sur 2 » ; « 1 bonne réponse sur 2 réponses possibles »…

 2) CONFRONTATION EXPERIMENTALE A CETTE PREVISION :

JEU  avec des pièces de monnaie :

(Matériel : 24 pièces de monnaies + 24 tapis ou cartons)

Phase 1  chaque élève jette sa pièce 1 seule fois => 24 résultats.

Phase 2  5 essais par élève x 24 élèves => 120 résultats.

Phase 3  10 essais par élève x 24 élèves => 240 résultats.

Consigner les résultats dans un tableau :

	Nombre d’essais
	24 (1 par élève)
	120 (5 par élève)
	240 (10 par élève)

	Nombre de « Face »
	
	
	

	Nombre de « Pile »
	
	
	


Constat : La pièce est tombée sur « Face » … fois sur 24, … fois sur 120, … fois sur 240 ; etc…pour un plus grand nombre [avec Excel (ALEA.ENTRE.BORNES(1;2)] ….fois sur …..

III. MODELISATION :

Par extension, pour un très grand nombre d’essais (1 million par exemple), et avec une pièce parfaitement équilibrée, le résultat tend vers « 1 chance sur 2 », c'est-à-dire « 1 cas favorable sur 2 cas possibles ». 

La probabilité se définit par le rapport : 


P =  

La probabilité « 1 chance sur 2 » se définit donc par le rapport PF =   

2) Quelle est la probabilité pour que la pièce tombe sur Pile ?

Réponse : « 1 cas favorable sur 2 cas possibles »  PP = 

3) Quelle est la probabilité pour que la pièce tombe sur l’un des deux côtés ?

Réponse : « à chaque fois »  P =    =  = 1.

 +    =    = 1  
                                     PF + PP = 1  

La somme des probabilités est égale à 1.

IV. CONSOLIDATION et VERIFICATION avec un autre exemple pratique :

Etude de la probabilité pour qu’un DÉ à 6 faces colorées retombe sur la face rouge :

 1) D’après ce qui précède : il y a « 1 cas favorable sur 6 cas possibles ». Ce qui s’écrit : PR =  

Quelle est alors la probabilité pour que le Dé ne retombe pas sur la face rouge ? : 

PNR = 1 -    =  

 2) CONFRONTATION EXPERIMENTALE :

JEU  avec des DÉS à 6 faces de couleurs différentes :

(Matériel : 24 dés couleurs + 24 tapis ou cartons)

Phase 1  chaque élève jette le dé 1 seule fois => 24 résultats.

Phase 2  5 essais par élève x 24 élèves => 120 résultats (chaque élève fait son décompte).

Phase 3  10 essais par élève x 24 élèves => 240 résultats (chaque élève fait son décompte).

Consigner les résultats dans un tableau :

	Nombre d’essais
	24 (1 par élève)
	120 (5 par élève)
	240 (10 par élève)

	Nombre de cas favorables (face rouge)
	
	
	

	Nombre de cas non favorables (faces non rouges)
	
	
	


Constat : PR =    =   

et PNR  =     =   

 On peut vérifier que :  PR + PNR = 1

 3) Extension possible : évènements équiprobables = évènements élémentaires deux à deux disjoints                           P  =  

2ème séquence

ETUDE D’UN EVENEMENT A DEUX EPREUVES

EXAMINONS LA PROBABILITE POUR QUE SURVIENNENT SUCCESSIVEMENT 

DEUX EVENEMENTS IDENTIQUES

I. ACTIVITE

A partir de 3 boules de couleurs différentes (1 rouge, 1 blanche, 1 verte), quelle est la probabilité pour que l’on tire 2 fois de suite la boule rouge ?

 1) PREVISION : Le résultat est-il prévisible ? Si oui, faire émettre des hypothèses.

 2) EXPERIENCE :

(Matériels : 12 boules rouges, 12 vertes, 12 blanches, 12 sacs opaques)

Elèves par équipes de deux : 1 lanceur + 1 noteur.

Phase 1  chaque équipe tire 1 boule, la remet, puis effectue un 2ème tirage => 12 résultats.

Phase 2  5 essais par équipe x 12 équipes => 60 résultats (chaque équipe fait son décompte).

Phase 3  10 essais par équipe x 12 équipes => 120 résultats (chaque équipe fait son décompte).

Consigner les résultats dans un tableau :

	Nombre d’essais
	12 (1 par équipe)
	60 (5 par équipe)
	120 (10 par équipe)

	Nombre de cas favorables 

(2 fois la boule rouge : R-R)
	
	
	

	Nombre de cas non favorables  (0 ou 1 fois la boule rouge)
	
	
	


II. ANALYSE ET MODELISATION :

 1) Représentation à l’aide d’un ARBRE :

          1er tirage
  2ème tirage






 

 2) Conclusion : La probabilité finale pour que la boule rouge apparaisse deux fois de suite (tirage R-R) est : « le tiers d’un tiers », soit :   x     =           

 

Propriété : 


                PR-R  =  P1R  x  P2R

III. CONSOLIDATION et VERIFICATION avec un autre exemple pratique :

Etude de la probabilité pour qu’apparaisse 3 fois de suite la boule rouge (R-R-R) avec trois tirages successifs ? 

 1) D’après ce qui précède : la probabilité s’écrit : P  =    x    x     =   .

 2) CONFRONTATION EXPERIMENTALE :

JEU avec les mêmes boules :

Phase 1  chaque équipe tire 1 boule, la remet, effectue un 2ème puis un 3ème tirage => 12 résultats.

Phase 2  5 essais par équipe x 12 équipes => 60 résultats.

Phase 3  10 essais par équipe x 12 équipes => 120 résultats.

Consigner les résultats dans un tableau :

	Nombre d’essais
	12 (1 par équipe)
	60 (5 par équipe)
	120 (10 par équipe)

	Nombre de cas favorables 

(3 fois la boule rouge : R-R-R)
	
	
	

	Nombre de cas non favorables  (0, 1 ou 2 fois la boule rouge)
	
	
	


Constat : PR-R-R = ?

;        PN(R-R-R)  = ?

 
      En déduire que   PR-R-R + PN(R-R-R) = 1

 3) Autres exemples possibles : 

- En activité de Soutien : Avec 1 Dé (à faces colorées) lancé deux fois de suite, quelle est la probabilité pour qu’on obtienne 2 faces rouges de suite ?. 

- En activité de Perfectionnement : l’arbre pondéré (avec les probabilités écrites sur les branches de l’arbre) : Un joueur de tennis a 5 chances sur 6 de passer sa première balle d’engagement. S’il la rate, il a 8 chances sur 10 de passer sa deuxième balle.  Quelle est la probabilité pour qu’il fasse 1 double faute (c'est-à-dire qu’il échoue deux fois de suite) ?

3ème séquence

I. DES EXEMPLES DE LA VIE COURANTE

· Voir les exemples et exercices sur sites internet : 

· « manuel.sesamath.net »

· Jeux de cartes 

· Cadenas à 3 roulettes 

· Sang humain et groupe sanguin

· Loto

· Etc.

-    Voir compléments sur :

http://eduscol.education.fr/D0015/LLPHAG00.htm#college
II. COMMENT SE SONT CONSTRUITS ET AMELIORES LES CALCULS DE PROBABILITE ? A QUOI SERVENT LES PROBABILITES AUJOURD’HUI ?

 

· Exemples historiques : à rechercher sur internet, livres, etc.

(Cardan – Méré – Pascal – Fermat – Huygens – Bernoulli -  Voltaire – Laplace – Werner - …)  

III.  UNE PROPOSITION D’EVALUATION (5 ou 6 points) :

Dans une loterie, une roue est divisée en 12 secteurs identiques, numérotés de 1 à 12, qui permettent de gagner de 1 € à 12 € (en correspondance avec les numéros). 

On fait tourner la roue et le pointeur s’arrête devant l’un des secteurs, au hasard.

a) Combien de secteurs portent un numéro pair ?

Combien de chances un joueur a-t-il d’obtenir un numéro pair ?

b) Trois secteurs sont peints en vert. 

Quelle est la probabilité pour que le pointeur s’arrête sur un secteur vert ?

Quelle est la probabilité pour que le pointeur s’arrête sur une autre couleur ?

c) Quelle est la probabilité de gagner au moins 4 € ?

Quelle est la probabilité de gagner au moins 8 € en tout, en jouant 2 fois de suite ?
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Remarque :





* Chaque nœud de l’arbre donne naissance à 3 branches.





 Le 1er tirage fait apparaître la boule rouge « 1 fois sur 3 » : 


P1R = 


 Le 2ème tirage fait apparaître la boule rouge « 1 fois sur 3 » :	P2R = 





* Le tirage « R-R » apparaît « 1 fois sur 9 » : 


 	 PR-R =  








